附件1：

内蒙古科协2016年度调研课题选题参考目录 

                    （共计30个）

1．精准扶贫进程中存在的问题及对策研究。
深入调查内蒙古精准扶贫工作中存在的问题，分析原因，提出精准破解问题的针对性对策建议。探索扶贫工作与发展现代农牧业有机结合、形成企业与农牧民利益联结机制研究；扶贫工作与促进我区基本公共文化服务标准化、均等化，补齐农村牧区社会事业发展短板的路径研究等。
2.“五大发展理念”与全区科技布局工作。

围绕自治区“五大基地”建设，如何加快推进科技重大专项实施及成果产业化，特别是如何以改革项目管理机制为突破口，通过市场化机制、基金引导方式，将重大专项与科技协同创新基金有机结合；科技创新如何在协调发展上深度参与结构调整，不断提高供给侧对需求变化的适应性和灵活性；如何通过政策引导、基金扶持等综合措施把绿色、循环、低碳作为科技创新的重要方向；如何发挥向北开放的桥头堡和毗邻八省区、紧挨京津冀经济圈和“一带一路”大通道的区位优势，推动科技要素的开放共享。
3.自治区创新驱动发展战略联动融合研究。

创新驱动助力工程长效化、制度化、规范化的机制研究；设立转化基金，开展技术开发、技术诊断、人员培训等项目的市场化机制研究；采取购买服务方式，鼓励所属学会承接地方政府关于产业升级、规划设计等重大、综合需求项目的具体措施研究等。

4.转变内蒙古农牧业发展方式研究。

总结“十二五”以来内蒙古农牧业发展取得的成就、经验和启示；从当前国内外形势出发，分析面临的机遇和挑战；立足内蒙古实际，深刻剖析农牧业发展深层次矛盾和问题，切实找准转变发展方式的制约因素；研究提出加快转变内蒙古农牧业发展方式的总体思路、基本路径、重点任务和政策措施。

5.内蒙古农畜产品质量安全建设研究。

深入了解内蒙古农畜产品质量安全发展概况，在管理机构、人才队伍、认证工作、标准体系、市场管理等方面存在的问题与难点，提出针对性建议与意见。

6.内蒙古推进医疗卫生与养老服务结合研究。

调查了解内蒙古医疗卫生与养老服务结合的现状和面临的问题，结合区外经验和自身实际，研究内蒙古医疗机构与养老机构的结合机制和运作办法，提出解决内蒙古医养结合难点问题的具体措施和建议。

7.内蒙古全面建成小康社会重点难点问题研究。

系统研究我区在推进收入分配制度改革、实现更高质量的就业、缩小城乡区域发展差距、提高发展质量和效益等方面的概况和存在的问题，针对短板提出对策与建议。

8.深化科协系统改革研究。

如何从体制机制上解决科技工作者与科协组织联系不紧、不亲的问题；如何扩大基层科协组织覆盖面，把力量更多地配置到基层，改革治理结构和治理方式；如何增强对科技工作者的政治引领，切实担负起团结带领广大科技工作者听党话、跟党走的政治任务，不断增强他们的政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识；如何紧紧抓住所属学会这个“牛鼻子”，突出学会治理结构和治理方式改革这个重点，从根本上解决凝聚力不够、活力不强、组织松散等突出问题。

9.学会承接政府转移职能方面的综合措施研究。

结合我区学会实际情况，如何在科技评估、工程技术领域职业资格认定、技术标准研制、科技奖励推荐4个领域的科技类公共服务职能方面建立“行政职能”向“社会化公共服务职能”转变的可负责、可问责的职能转接机制；避免出现“二政府”和“红顶中介”的监督机制以及以“承接资格条件”和“履职能力”为标准的社会化公共服务绩效评估机制；学会参与社会化公共服务，成为面向社会提供科技类社会化公共服务产品的重要组织的激励、扶持政策；内蒙古科协在推动所属学会的公共服务常态化、规范化、制度化方面的业务指导和监管体系以及适度竞争的学会择优遴选机制研究等。

10.草原英才和科研创新团队的评估。

分析梳理我区科技创新团队的内涵和特征，借鉴先进发达地区创新团队建设经验与方法，研究我区草原英才和创新团队建设中存在的问题并提出政策建议。

11.科技社团对科技工作者进行精准化服务方式调研。
通过调研了解不同科技工作者群体的需求和期待，研究科技社团发挥优势、整合资源、优化配置，更好地为科技工作者提供精准化服务，进一步扩大科协服务基层的覆盖面，提高服务效率和质量，增强科技工作者对科技社团的信任感和满意度。
12.科技工作者心理干预机制研究。

我区科技工作者特别是青年科技工作者的心理健康现状及心理服务队伍的建设状况调查，为科技、卫生管理部门和社会组织提出解决心理健康问题的有效应对策略及政策服务产品。
13.大学生思想状况调查。

从不同维度对我区大学生群体思想状况和价值取向的影响因子和作用机制进行深入研究，探索对大学生群体加强思想引导的有效模式，为自治区党委和政府制定相关政策提供政策建议。
14.内蒙古地区“大众创业万众创新”政策措施研究。

内蒙古高校毕业生创业环境研究；我区高校和科研机构科技人员创新创业活动的现状，分析科技人员在创新创业过程中碰到的主要问题和困难，提出进一步促进我区科技人员创新创业的政策措施；内蒙古农牧民返乡创业研究等。
15．加强县级科协组织建设研究。
通过问卷、走访调查、案例分析等方法，调研各盟市县级科协组织发展现状、存在的问题，在围绕科协系统深化改革、落实中国科协九大精神，为科技工作者服务、为创新驱动发展服务、为提高全民科学素质服务、为党和政府科学决策服务中，加强县级科协组织建设的成功举措、典型做法和案例，提出推动县级科协组织发展的对策建议。

16．内蒙古文化旅游融合发展研究。
深入分析内蒙古文化旅游发展在旅游资源整合、主题创意、文化底蕴挖掘、产业政策协调等方面存在的问题与现状，统筹考虑文化发掘的公益性质和产业发展的经济效益，促进旅游业转型升级，提出建设性意见与建议。

17．青少年科技活动现状调查与对策研究。
通过调研，深入了解我区青少年在参与科技活动中存在的问题与难点，提出针对性的意见与建议。

18．农技协扶贫工作。

深入研究农技协在精准扶贫中的目标定位、工作机制和保障体制，准确把握不同地区、不同层级农技协面临的困难和需求，探索农技协与银行、合作社、农技推广站等不同组织的有效合作模式。

19．经济发展新常态下内蒙古现代服务业发展研究。

归纳总结发达省份促进现代服务业快速发展的好做法、好经验，结合内蒙古区情实际，提出借鉴这些做法和经验加快发展我区现代服务业的具体措施。

20．内蒙古资源型产业转型与升级问题研究。

系统分析我区资源型产业发展现状，对比国内外产业结构调整的历史经验，针对我区实际问题，提出内蒙古产业结构调整与优化升级切实可行的思路与对策。

21．内蒙古科研成果评价体系创新研究。

对国内外科研评价体系进行较系统分析和比较,系统总结我

区科研成果评价体系，为我区对科学研究的过程与结果进行绩效评估提供有参考价值的意见与建议，以提高研究的质量、效益和效率。

22．内蒙古化解产能过剩问题研究。

深入分析我区产能过剩的基本情况和特征，提出化解产能过剩的新思路和新办法，提出稳妥化解过剩产能的配套措施、长效机制等。

23．内蒙古草产业可持续发展战略研究。

以内蒙古草产业为研究对象,分析发展现状以及存在的问题,并提出可持续发展对策,以推动内蒙古草产业的健康持续发展。
24．内蒙古和谐民族关系与政治稳定问题研究。
分析国内外影响民族关系和政治稳定的实例，为研究内蒙古和谐民族关系与与政治稳定研究提供背景。围绕影响民族关系和政治稳定的民族经济、民族文化等几个重要因素，系统分析我区实际，提出建议与意见。

25．内蒙古智慧城市建设研究。

深入调研国内外先进发达地区智慧城市建设经验，了解我区建设现状，结合智慧交通、智慧医疗等利用信息技术对城市各类资源进行科学配置、随机变化的弹性互动机制下的社会治理等关键要素，提出适合我区智慧城市基础设施建设的可行性措施，为提升政府管理能力和群众生活质量产生助推效应。

26．内蒙古民办教育发展中的问题与对策。

系统总结内蒙古民办教育发展现状，分析制约发展的具体因素，结合我区实际，提出对策。

27．丝绸之路经济带视角下的内蒙古战略定位与发展路径研究。

结合内蒙古人文地理、资源禀赋等实际，分析内蒙古在丝绸之路经济带中的战略定位和战略目标实现的路径，提出有利于内蒙古经济社会全面发展的措施方案。
28．内蒙古稀土产业发展现状、问题及对策。

分析现阶段国内外稀土产业发展现状，找准我区稀土产业症结，提出切实可行的意见与建议。

29．内蒙古战略性新兴产业发展研究。

对比国内外先进地区，系统总结内蒙古战略性新兴产业发展的经验做法以及不足之处，围绕内蒙古“十三五”规划确定的目标，提出相应对策。

30.内蒙古蒙医药事业发展研究。

围绕内蒙古“十三五”规划中“大力发展蒙医药中医药事业”预期目标，系统总结现状与短板，提出切实可行的方案举措，为“蒙医药国家临床重点专科、重点学科、重点实验室建设”、“国家蒙药临床研究基地、蒙药制剂中心、道地蒙药中药种植基地”等建设目标如期实现建言献策。
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